

ня Кондинское и Обдорское; въ первомъ изъ нихъ находится мужской монастырь, заложенный въ 1657 году, по ходатайству Сибирскаго архіепископа Симеона, основанному на просьбѣ остяцкихъ князей Алачевыхъ. При монастырѣ этомъ имѣется нѣсколько вкладовъ древнихъ царей русскихъ и миссіонерское училище съ 26 учащимися мальчиками; въ селеніи же Обдорскомъ такое училище состоитъ при мѣстной миссіи; въ немъ учащихся мальчиковъ бываетъ до 25 человекъ; сверхъ того здѣсь существуетъ еще съ 1 января по 1 февраля ежегодная ярмарка, обороты которой простираются до 100.000 рублей.

Хлѣбопашества въ Березовскомъ округѣ по суровости климата и непроизводительности почвы не существуетъ; картофель засѣвается, но весьма въ незначительномъ количествѣ.

Скотоводство обывателей заключается въ оленяхъ и собакахъ; по послѣднимъ свѣдѣніямъ Губернскаго Статистическаго Комитета оленей въ обоихъ участкахъ, Кондинскомъ и Обдорскомъ считается до 113,000 головъ, но въ прежніе годы число ихъ было гораздо значительнѣе.

Главные промыслы жителей Березовскаго округа суть рыболовство, звѣроловство, птицеводство, собираніе кедровыхъ орѣховъ и ягодъ и въ зимнее время извозъ купеческихъ владѣй.

ГОРОДЪ СУРГУТЬ И ОКРУГЪ СУРГУТСКІЙ.

Городъ Сургутъ, основанный въ 1593 году воеводами князьями Михайломъ Волконскимъ и Матвѣемъ Львовымъ на мѣстности, принадлежавшей прежде остяцкому князю Бордану, отстоитъ отъ С.-Петербурга на 3,798, отъ Москвы на 3,194 и отъ губернскаго горорода Тобольска на 866 верстъ. Площадь его занимаетъ пространство въ 3,820 д.; въ томъ числѣ подъ строевіями 61 д. 100 подъ покосами и выгонами 2,299 д., подъ дровянымъ лѣсомъ 176 д., необработанной 1,003 десятинъ, и подъ водами 280 десятинъ 2,300 сажень.

Жителей въ Сургутѣ считается 1,151 д. обоего пола. — Зданій въ немъ 211; въ томъ числѣ православная церковь 1 и часовни 2. Фабрикъ и заводовъ нѣтъ. Въ доходы въ 1879 году поступило 411 р. 28½ к., расходовъ же произведено было на 912 р. 66½ к. Изъ учебныхъ заведеній въ Сургутѣ находятся женская школа, основанная въ 1866 году оставшимся чиновникомъ П. А. Туполевымъ и горюдское училище для дѣтей мужескаго пола, приобретенное изъ бывшей

казачьей школы, устроенной имъ же, Туполевымъ въ собственномъ домѣ и на собственный счетъ; число учащихся въ первомъ зачетѣ простирается до 12 и въ послѣднемъ до 30 человекъ метеорологической станціей, учрежденной здѣсь въ 1873 году, за порученіемъ наблюдателя, учителя городскаго училища въ г. Березовѣ, заведуетъ местный священникъ о. Викторъ Казулинъ. Промышленность жителей состоитъ въ торговлѣ льномъ рыбою и пушнымъ зверемъ (собственно бѣлымъ). Ремесленная производительность, какъ и въ Березовѣ, незначительна. Гербъ г. Сургута представляетъ въ золотомъ полѣ черную бурю лилицу.

Сургутскій округъ граничитъ на северъ съ Березовскимъ, на востокъ съ Туроханскимъ округомъ Енисейской губернии, на югъ съ Туреханъ и на западъ съ Тобольскимъ округомъ; площадь занимаетъ пространство въ 19,465,825 д. въ томъ числѣ земли, съ точностью измеренной 3,945 дес., 950 с. и не измеренной 19,461,879 д. 1,450 с.; жителей считается 6,753 души обоего пола; въ административномъ же отношеніи округъ раздѣляется на 5 Инородныхъ управъ, а именно: Тундринскую, Мариатскую, Лумнекольскую, Юганскую и Докосовскую, заключающихъ въ себя соизвѣстно 5 деревень 3, урты 201 и въ нихъ православныхъ жителей 6.

Хлѣбопашества въ Сургутскомъ, какъ и въ Березовскомъ округѣ не существуетъ и хотя въ этомъ отношеніи нѣсколько лѣтъ тому назадъ и были дѣлаемы опыты священникомъ села Юганскаго Тверитиновымъ и Войновымъ Старшимъ и Мезворевымъ, но къ сожаленію, попытки эти не привели къ ожидаемымъ результатамъ, а потому и были оставлены; огородные же овощи какъ—то огурцы, капуста, картофель и т. п. рождаются, болѣею частію, въ достаточномъ количествѣ. Все скотоводство округа состоитъ въ 25 штукахъ оленей. Фабрикъ и ремесленныхъ заведеній нѣтъ. Занятія жителей состоятъ въ рыболовствѣ, звѣроловствѣ, сборѣ орѣховъ и ягодъ и въ поставкѣ дровъ на проходящія чрезъ округъ вагоны. На 3 ярмаркахъ продается каждаго года товаровъ на сумму до 26,000 рублей.

Въ слѣдствіе холоднаго климата и непроизводительности почвы хлѣбопашества, какъ выше сказано, въ округахъ Березовскомъ и Сургутскомъ не существуетъ, а потому для доставленія необходимаго количества хлѣба въ запасныя магазины вышеозначенныхъ мѣстахъ, продуманъ этотъ заготовляется до сихъ поръ на сумму губернскаго продовольственнаго капитала съ торговъ, производимыхъ въ Тоболь-

скомъ Обществу Губернскаго Управленія. Контрагентами въ такихъ случаяхъ являются обыкновенно Тобольскіе купца-капиталисты; но сами они не всегда принимаютъ на себя обязательство лично, а передаютъ его иногда при торговыхъ сдѣлкахъ на Ирбитской ярмаркѣ, Тюменскимъ, Бийскимъ и Варнакульскимъ купцамъ, которые уже и доставляютъ задорженное количество хлѣба въ иркутскіе запасныя магазины. Очевидно, что такая покупка хлѣба изъ вторыхъ, а иногда изъ третьихъ рукъ, не можетъ быть выгодною для бѣдныхъ инородцевъ, и вотъ тому доказательство: пудъ ржаной муки изъ казенныхъ магазиновъ, напримѣръ, Сургутскаго округа, покупается инородцами или индейцами за 35 к., или же на бѣлку, — за 12 бѣлокъ со сличеніемъ одной копейки; частными же торговцами тотъ же самый пудъ муки продается средней цѣной за 75 к., или же за 6 бѣлокъ, 40 копеекъ к. Сургуты и русскіе деревенцы всего Сургутскаго округа покупаютъ для себя хлѣбъ съ барокъ, приходящихъ изъ Бійска, цѣною отъ 33 до 35 к. за пудъ. Но такъ какъ большая часть обывателей Сургутскаго округа состоитъ изъ инородцевъ, болѣе другихъ нуждающихся въ хлѣбныхъ запасахъ, и какъ на долю ихъ приходится не столько то казенная покупка хлѣба дешево и изъ чужихъ рукъ, то въ видахъ удешевленія для нихъ этого продукта, а также и ближайшаго случая, подобнаго бывшему въ 1868 и 1869 годахъ, когда заготовленной казенными средствами порціею и дорогою цѣною въ количествѣ 11,580 пудовъ хлѣбъ оставался и по сіе время не распроданнымъ обывателями, то едва ли и можетъ быть когда хлѣбъ проданъ по завышенной цѣнѣ считаемъ не излишнимъ въ заключеніе нашего труда представить здѣсь нѣкоторыя соображенія по настоящему предмету.

Деньги у инородца бываютъ только во время ярмарокъ; въ остальное же время у него кромѣ бѣлокъ и рыбы ничего нѣтъ. Но бѣлку и рыбу онъ покупаетъ для себя, а хлѣбъ или изъ казенныхъ запасныхъ магазиновъ, или же у частныхъ лицъ. Но такъ какъ торгующіе, сообразивъ съ гвѣздой на бѣлку, продаютъ хлѣбъ цѣною отъ 6 до 11 бѣлокъ со сличеніемъ одной копейки, то инородцы и обращаются чаще всего къ первымъ, доставляя и имъ въ этомъ случаѣ значительную выгоду. Такимъ образомъ, ясно, что продажа хлѣба въ Сургутскомъ округѣ обуславливается всецѣло цѣною на бѣлку. Принимая голымъ маніе цѣны на хлѣбъ, вводящійся частными лицами русскимъ сбытателямъ и сравнивая ихъ съ

цѣнами, существующими въ казенныхъ магазинахъ для ино-родцевъ, оказывается что хлѣбъ въ базисѣ, вообще говоря, стоитъ почти вдвое дороже, чѣмъ у частныхъ торговцевъ. Удешевить же его или по крайней мѣрѣ поставить цѣнность его въ уровень съ цѣнностью хлѣба, продающагося частными лицами представляется возможнымъ лишь подъ условіемъ—чтобы потребное для округа количество хлѣба было доставляемо въ казенные магазины мѣстными Сургутскими контрагентами, въ каковыхъ недостатка не предвидится. Хлѣбъ, закупленный ими непосредственно въ ближайшемъ и славящей своимъ плодородіемъ Бійскомъ округѣ будетъ обходиться и базисъ и инородцамъ гораздо дешевле хлѣба, поставляемаго Тобольскими купцами чрезъ посредство Томскихъ. Основаніемъ къ этому предположенію служитъ то обстоятельство, что торгующіе въ Сургутѣ находятъ же для себя выгоднымъ, закупая и вывѣ хлѣбъ въ Бійскѣ, продавать его на деньги, смотря по покупкѣ, отъ 35 до 55 к. за пудъ; такъ почему же имъ не быть и поставщиками его и въ казну: вѣдь гуртовая операція большею частію бываетъ выгоднѣе мелочной торговли. Неизбѣжная же въ этомъ случаѣ между контрагентами конкуренція парализуетъ положительное возвышеніе цѣны на этотъ продуктъ при подрядахъ. Только необходимо, чтобы торги на поставку его производимы были на мѣстѣ, т. е. въ Сургутскомъ Округномъ Полицейскомъ управленіи, которому полезно было бы вмѣнить въ обязанность: строго слѣдить за справочными цѣнами на бѣлку и, принимая во вниманіе обмѣлъ на нее хлѣба торговцами, назначать, соображаясь съ этими цѣнами и обмѣномъ, извѣстное количество бѣлки за пудъ хлѣба при отпускѣ его изъ казенныхъ магазиновъ.—Этотъ пріемъ ограничить и кулачество частныхъ торговцевъ и доставить немаловажныя выгоды бѣднымъ инородцамъ.

Членъ—Секретарь Тобольскаго Губ. Стат. Комитета и
Членъ—сотрудникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества К. Голодниковъ.

V 5p 65382